

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
সমবায় অধিদপ্তর

বিষয়ঃ ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ক্রমিক নং	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/ আইডিয়ার নাম	সেবা/ আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়াটি কার্যকর আছে কি- না/ না থাকলে কারণ	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
০১.	সমবায় অধিদপ্তরের ই- পাবলিকেশন এন্ড ডিজিটাল আর্কাইভ সিস্টেম	জাতীয় সমবায় দিবসে গঠিত বিভিন্ন উপকমিটিসমূহের উল্লেখযোগ্য কার্যক্রম এবং দপ্তরের শাখাভিত্তিক প্রকাশনা যেমন: বই, পত্রিকা, ম্যাগাজিন, আইন, বিধি, নীতিমালা, বার্ষিক প্রতিবেদন, সমীক্ষা, গবেষণাধর্মী প্রকাশনার অনলাইন ভার্সন ই-পাবলিকেশন সাইটে নিয়মিত আপলোড করার মাধ্যমে তথ্যের ডিজিটাল আর্কাইভ গড়ে তোলা হবে। সমবায় অধিদপ্তরের প্রকাশনাসমূহের অনলাইন ভার্সন প্রকাশের সাথে QR কোড সংযোজন করা হয়েছে। এতে করে একজন ব্যক্তির (কর্মকর্তা/সমবায়ী/ সাধারণ জনগণ/ শিক্ষার্থী/ গবেষক) সময় ও অর্থ সাশ্রয় হবে এবং সরাসরি কোন ভিজিট প্রয়োজন হবে না।	সেবাটি কার্যকর রয়েছে।	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছেন।	http://www.cooparchive.com/	
০২.	রংপুর বিভাগের সকল কেন্দ্রীয় ও প্রাথমিক সমবায় সমিতির সঠিক তথ্যসহ নির্ভুল তালিকা তৈরিকরণ, ডিজিটালাইজডকরণ ও নিয়মিত হালনাগাদকরণের ব্যবস্থাকরণ	বিভাগাধীন সকল কেন্দ্রীয় ও প্রাথমিক সমবায় সমিতির সঠিক তথ্যসহ নির্ভুল তালিকা তৈরিকরণ, ডিজিটালাইজডকরণ, ডাটাবেইজ তৈরী এবং নিয়মিত তালিকা হালনাগাদকরণ	সেবাটি কার্যকর রয়েছে।	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছেন।	www.bcms.gov.bd	

০৩	সিঙ্গেল এন্ড অনলাইন রিটার্ন ম্যানেজমেন্ট	খুলনা বিভাগাধীন সকল জেলা ও উপজেলা সমবায় কার্যালয়গুলো অনলাইনে প্রতিমাসে সকল মাসিক রিটার্ন দাখিল করছে। কোন তথ্য উপজেলা দাখিল করলে জেলায় সকল উপজেলার তথ্য ও জেলা দাখিল করলে বিভাগে সকল জেলার তথ্য স্বয়ংক্রিয়ভাবে একীভূত হয়ে রিটার্ন প্রস্তুত হয়ে যায়। এখানে কোন কাগজপত্র ও আলাদা করে যোগ করার প্রয়োজন হয়না। পূর্ববর্তী মাস পর্যন্ত অর্জন স্বয়ংক্রিয়ভাবে পরবর্তী মাসে বিগত মাস পর্যন্ত অর্জন হিসেবে প্রদর্শিত হয়।	সেবাটি কার্যকর আছে। এ উদ্ভাবন প্রকল্পটি ঢাকা, চট্টগ্রাম, বরিশাল, ময়মনসিংহ ও রাজশাহী বিভাগে রেল্লিক্টিং করার কার্যক্রম চালু রয়েছে।	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছেন।	https://khulna.onlinereturn.net/login/	
----	---	--	---	--	---	--